



两会特别报道

2019年1月14日 星期一 电话/83678047 E-mail/jxbxw@cnjxol.com 编辑人/俞佩忠 设计/徐昊 校对/吴雨阳

加强应用型人才培养 高质量服务地方经济 努力谱写红船起航地高水平应用型大学建设新篇章

■撰文 俞佩忠 刘巧芝

穿

越百年,从上世纪初“宁波公立甲种商业学校”走来,历经风雨数度南迁辗转,最终北迁来到锦绣如画的江南小城嘉兴,从此走进了学校发展史上继往开来的新时代。

她就是嘉兴学院,一如身边流淌千年不息的大运河,已经走过了105个春秋。

20世纪末,嘉兴学院顺势而动,主动融入中国高等教育大变革、大发展的历史大潮,秉承“方正为人、勤慎治学”的校训精神,坚持“质量立校、人才兴校、科研强校”的办学理念,与嘉兴城市经济飞速发展、文化日益繁荣对人才知识的迫切需求相协调、共律动,历尽天华,内外兼修,成就了一所百年老校的世纪追求。

“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人”,这是对中国共产党人的初心和使命、以人民为中心的发展思想的生动概括,也是全体嘉院人锐意进取不断创新的时代强音。

进入新时代,如何在原有基础上进一步抓重点、补短板、强弱项,创建红船起航地高水平应用型大学?过去的一年,嘉兴学院牢牢抢抓长三角一体化发展上升为国家战略这一重大机遇,特别是去年10月18日嘉兴市委常委会作出超常规支持嘉兴学院创建嘉兴大学建设一流应用型高校的决定后,瞄准主攻方向,扩大开放,融入地方,加强应用型建设;提高质量,追求卓越,加快内涵发展;增强凝聚力,提升软实力。始终以党的诞生地大学的自觉自信,坚持以红船精神为引领,全面落实立德树人根本任务,扎实推进高水平应用型大学建设,取得了高质量发展的丰硕成果。学校学科结构不断优化、体系不断完善、特色不断增强,一批重大平台、重大项目、重大科研成果相继取得突破,服务区域经济社会发展能力明显提升。

面向未来,百年嘉院,正以新时代的激情和速度,为嘉兴这座历史文化名城注入源源不竭的创新动能和发展活力。



立足改革

扎实推进应用型人才培养

2018年10月31日至11月3日,2018年“创青春”浙大双创杯全国大学生创业大赛在浙江大学举行。嘉兴学院《码上科技——为优质环保鲜果配送保驾护航》项目喜获全国金奖,这是嘉兴学院继2012年获“挑战杯”全国大学生创业计划竞赛金奖后,再次获此殊荣。而这一殊荣,也是嘉兴学院扎实推进应用型人才培养的一个生动注脚。

2018年,嘉兴学院统筹谋划,以创建嘉兴大学为目标汇聚各方力量,各项事业发展进入新阶段。学校以落实新时代全国高等学校本科教育工作会议精神和迎接教育部本科

教学工作审核评估为契机,开展“教学质量提升年”活动,强化本科教学中心地位,坚持立德树人,深化教学改革,在推动重点领域、关键环节改革和强化人才培养特色等方面取得显著成效。全校教职员齐心协力,教育部门教学工作审核评估获得高度评价。

学校以应用型人才培养为目标,进一步深化教学综合改革,制定了2018版人才培养方案和课程教学大纲,出台学校专业建设管理办法,建立各专业建设动态数据库,邀请校外专家对学校49个专业进行专业评估,工程管理专业顺利通过住建部专业认证。

学校进一步做强、做实现有校企合作人才培养平台,加强学生实践环节管理,强化学生成实践能力培养,中兴通讯ICT产教融合创新基

地被教育部认定为第一批合作院校(24所)之一。学校进一步着力构建校政企联合育人的创新创业教育体系,突出红船育人特色。创业学院入选浙江省普通高校示范性创业学院,马克思主义学院入选省重点马克思主义学院建设单位。

应用型人才培养助力嘉兴学院人才培养结出硕果。学校招生就业稳中向好,普通本专科招生生源充足、质量稳定;2018届毕业生初次就业率达97.85%;毕业生就业满意度与就业求服务满意度首次超过全省本科院校平均水平;考取研究生人数达443人,较上年增加47

人,再创历史新高。在大学生“学科竞赛尖峰引领计划”驱动下,学生获A类学科竞赛或省级以上奖项187项,国家级奖项比2017年翻了一番。其中,学生首次获得全国大学生数学建模竞赛一等奖,在浙江省第四届大学生田径锦标赛、第十五届大学生运动会乒乓球比赛等竞赛中取得优异成绩。学生社会责任感不断增强,参与世界互联网大会服务等各类志愿服务与社会实践活动中取得优异成绩。学生社会责任感不断增强,参与世界互联网大会服务等各类志愿服务与社会实践活动中取得优异成绩。学生社会责任感不断增强,参与世界互联网大会服务等各类志愿服务与社会实践活动中取得优异成绩。

聚焦学科

强力提升全方位科研水平



新年伊始,嘉兴学院副院长胡俊云从北京领回一个颇具分量的大奖——“2018年中国产学研合作创新与促进奖”。据悉,中国产学研合作创新与促进奖是经科技部和国家科

技奖励工作办公室批准设立,面向我国政产学研协同创新的最高荣誉奖,旨在表彰产学研协同创新中作出突出贡献的先进单位和个人。

这是2018年嘉兴学院全方位提升科研水平结出的硕果。2018年,嘉兴学院聚焦重点,加强学科建设,学科科研水平又有新提升。学校瞄准2020年申硕目标,明确关键指标攻关目标与各硕士点建设目标,加大资源投入,加强资源整合,形成了申硕聚力攻坚态势。学校加强学科建设顶层设计,研究起草了加强学科建设、

优化学科布局、聚焦重点方向、深化政产学研合作、规范平台管理的系列政策文件,通过学科建设工作会议,加快提升学科建设质量和水平。

嘉兴学院聚焦平台团队建设,政产学研创新平台建设不断突破。“浙江省红色文化研究与传承协同创新中心”成功入选第五批浙江省“2011协同创新中心”;“长三角一体化发展研究中心”被认定为浙江省第二批新型高校智库;“浙江省纱线材料成型与复合加工技术研究重点实验室”通过验收;与中科院半导

体所共建光电学院、与嘉兴经济技术开发区共建产业研究院、与嘉兴市委宣传部和市经信委共建创新设计研究院等已达成共识,即将进入商谈协议阶段;两个团队初步入选嘉兴市重点科技创新团队。

在一年的积累下,嘉兴学院科研成果产出稳中有升。新增省部级以上立项项目104项,其中国家自然科学基金项目13项,国家社科基金项目5项。加大科研成果培育力度,开展了首届学校人文社科成果奖评选。新增省部级科研成果奖(含

一级学会)14项,获省市领导批示成果10项,一位教师获德国Thieme化学期刊奖,两位教师的著作获全国优秀古籍图书二等奖,一位教师著作入选《中华国学文库》。一年来,理工医类到校横向科研经费比上年增长40%,其中100万元以上重大项目9项;人文社科类到校横向科研经费比上年增长50%,其中60万元以上重大项目5项;全年发明专利授权数83项。学校获评2017年度浙江省自然科学基金管理工作优秀集体。

深化管理

共推队伍建设和社会办学



进一步激发。学校通过派教师国(境)内外访学、攻读博士学位、挂职锻炼,使教师综合全面发展。全年组织教师培训、专题讲座、教学沙龙、教师工作坊等各类教师发展活动共73期,参与培训教师达到3600余人次。

嘉兴学院始终坚持扎根地方,服务嘉兴,2018年与嘉兴市地方政府、行业企业、高校等新签订合作项目

12项。学校不断深化与嘉兴地区的全面合作,成功举办了嘉兴学院与平湖市人民政府人才·科技·项目合作交流会;与平湖市行业企业深度开展科研合作和人才科技对接;与嘉兴市经济技术开发区共建附属实验幼儿园;大学科技园项目稳步推进,已入驻企业41家。学校进一步深化与在

嘉企业的合作力度,与嘉兴威伏半导体有限公司等单位新签订了一批合作协议;“嘉兴学院桐昆班”等校企合作平台有序推进。学校还走出嘉兴,与德清县人民政府、三门县亭旁镇人民政府新签订一批合作协议,与上海高校的合作对接也在有序推进中。学校还充分利用红船精神育人资源,嘉兴学院继续教育学院(南湖干部学院)抢抓机遇,开展社会培训近11500人次,获评全国优秀成人继续

教育院校(培训机构)。嘉兴学院始终坚持开放办学,放眼全球,国际交流合作不断拓展。学校大力拓展国际化办学渠道,与澳大利亚、新西兰、英国、美国、西班牙、南非、捷克、波兰、印尼等国多所大学新建立合作关系,新签订合作协议18个。学校有重点地做实、做深、做好现有合作项目,加强国际友好学校交流合作,成功举办中韩日师生艺术作品联展、参与嘉兴市星耀南湖活动、举办国际学术交流论坛,学校辐射力影响力进一步扩大,来校工作外国专家人数继续增加。学校加强学生国际化能力培养,全年派出学生334人,接收国外交流学生177人,与美国、英国等的学校合作承办5期夏令营项目,中外学生交流规模进一步扩大。

聚力奋进

拉高标杆阔步迈向新时代



学校将进一步加快一流应用型师资建设,激发人才创造力。加大高端人才引育力度,加大省级以

上人才培育力度,努力实现新突破。加快提升师资队伍水平,大力提升教师教学水平。加快优化人才发展环境,落实人才优先发展战略,与市委人才办共建嘉兴市人才发展研究院,加强人才发展研究与规划。

学校将进一步加快优化工作机制,增强大学创建合力。优化大学创建工作机,完善内部治理工作体系,汇聚广大师生奋斗合力。加快开放办学步伐,进一步提升社会服务

能力。高质量开展知识创新服务,高标准开展公共事业服务,高品质开展国际化服务。加快人文生态校园建设,进一步提升支撑保障能力。有序推进梁林新校区建设,大力提升校园条件品质,加快清廉嘉院建设,进一步推进全面从严治党。

草木蔓发,春山可望。2019,嘉兴学院将紧抓机遇、顺势而上、勇于担当、积极作为,为加快创建嘉兴大学而努力奋斗,以优异成绩向新中国成立70周年献礼。

为,为创建嘉兴大学建设一流应用型高校奠定坚实基础。

学校将进一步加快一流应用型学科建设,提升核心竞争力,大力实施申硕攻坚,优化调整学科布局,大力培育重大科研成果,提升人才培养质量。学校将进一步巩固本科教学审核评估成果,制定出台本科教学工作审核评估整改方案,着力解决存在问题与推动改革、改进工作、追求卓越相结合,优化调整专业建设布局,深化产教融合协同育人。